

АВГУСТ
4
ВОСКРЕСЕНЬЕ
1940 год
№ 40 (364)
ШЕСТОЙ ГОД ИЗДАНИЯ.
КИРОВСКИЙ ГОРДИОН.
ЦЕНА 10 КОП.

Социалистическая СТРОЙКА

ОРГАН КИРОВСКОГО
ГОРДИОНА ВКП(б),
РАЙСОВЕТА И
ПОСТРОЙКОМА

Газета выходит по воскресеньям.

СССР—несокрушимый оплот мира

26 лет назад, в августе 1914 года, началась первая мировая империалистическая война. Сейчас на полях Европы, Азии, Африки, на морях и океанах бушует пожар второй империалистической войны, еще более грозной, еще более беспощадной. В войну уже втянуто больше половины населения земного шара.

Только наша страна, неуклонно проводящая политику мира, оказалась непричастной к страшному истреблению народов, которое идет на полях битв. Благодаря революционной бдительности и прозорливости партии Ленина—Сталина и советского правительства ужасы войны не задевают до сих пор народов Советского Союза.

События последнего времени подтвердили еще раз, что внешняя политика Советского Союза, направляемая гениальной рукой великого Сталина, была мудрой и дальновидной.

29 марта 1940 года глава советского правительства тов. В. М. Молотов, выступая на VI сессии Верховного Совета, говорил о необходимости революционной бдительности всего советского народа. Он напомнил о том, что безрассудные планы нападения на Советский Союз продолжают вынашиваться в кабинетах и штабах империалистических государств.

«Всякие попытки такого рода,—сказал тов. Молотов,—вызвали бы с нашей стороны ответные меры против агрессоров, причем опасность такой игры с огнем должна быть совершенно очевидна для враждебных СССР держав и для тех из наших соседей, кто окажется орудием этой агрессивной политики против СССР».

История показала, что наше правительство, непрерывно укрепляя нашу оборонную мощь и находясь в состоянии мобилизационной готовности, делало как раз то, что необходимо для предотвращения провокационного вовлечения СССР в войну. Документы, опубликованные в германской «Белой книге», показывают, что буквально в то самое время, когда глава советского правительства докладывал Верховному Совету о подозрительной возможности на Ближнем Востоке, англо-французские генеральные штабы подготовляли в Сирии, в Турции и Иране плацдармы новой агрессии против Советского Союза. Маршал английской авиации Митчел готовил по указанию из Лондона бомбардировку Баку

и Батуми. Генералы Гамелен и Вейган, французский посол в Анкаре Массильи договаривались с Турцией о подготовке аэродромов для нападения, о формировании англо-франко-турецко-иранских корпусов для вторжения в СССР.

Эти тайные приготовления производились в то самое время, когда турецкая печать говорила о незыблемости пактов о ненападении, которые заключены между Советским Союзом, Турцией и Ираном.

Безопасность советских границ мы охраняем путем мирного строительства и дружественных договоров. Но когда все мирные средства исчерпаны, как это было во взаимоотношениях с Финляндией, и когда налицо явная угроза нападения на Советский Союз, тогда вооруженные силы СССР обрушаются на врага, чтобы отвести удар и не допустить врага на свою территорию.

Слова товарища Сталина: «...нужно весь народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения»—стали боевым лозунгом, нашей программой борьбы за мир. Никакие фокусы наших внешних врагов не застигнут нас врасплох.

Закон о переходе на 8-часовой рабочий день и на 7-дневную рабочую неделю, принятый страной с таким всеобщим единодушием, с такой спокойной и мужественной решимостью,—крупный шаг к дальнейшему росту хозяйственного и военного могущества советского государства.

Много новых пушек, пулеметов, танков, аэропланов даст стране наша оборонная промышленность за эти добавочные часы работы.

Переход на 8-часовой рабочий день и 7-дневную рабочую неделю—хороший подарок советского народа трудящемуся человечеству к международному антивоенному дню. Эта мера, принятая единодушно многомиллионным советским народом, спаянным моральным и политическим единством, делает нашу страну намного сильнее. Страна социализма—несокрушимая крепость. И в этом залог светлого будущего всего человечества.

Генерал-полковник
О. ГОРОДОВИКОВ.

Внимание детям

Борьба за снижение заболеваний среди детей и особенно детей, должна быть поднята на должную высоту, но горздрав и райздрав плохо еще беспокоится о детях. Врачи к детсадам не прикреплены хотя бы дифтерию, гоноррею и желтуху летний период для прове-

дения повседневной работы. Дети, поступающие в детсады и детясли, как правило, медосмотр не проходят. Не проводится анализ на инфекционные заболевания (склерозит, дифтерию, гоноррею и желтуху). Р. В.

Об очередном Пленуме ЦК ВКП(б)

На днях состоялся очередной Пленум ЦК ВКП(б).

Пленум заслушал сообщение о внешней политике правительства и одобрил его.

Пленум обсудил вопросы:

а) об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов и принял соответствующее решение;

б) о контроле над проведением в жизнь Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года „О переходе на восьмичасовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений“ и принял соответствующее постановление.

Пленум одобрил предложение Совнаркома СССР об образовании Наркомата государственного контроля.

НЕУКЛОННО ПРОВЕРЯТЬ ВЫПОЛНЕНИЕ УКАЗОВ ПРАВИТЕЛЬСТВА

ЛИКВИДИРОВАТЬ БРАК

Указ Президиума Верховного Совета от 10 июля возлагает большую ответственность на руководителей предприятий за выпуск доброкачественной продукции. Как же обстоит дело с браком на ремонтно-механическом заводе?

Партисобрание завода от 22 июля обсудило вопрос о выпуске доброкачественной продукции, наиметило ряд мероприятий направленных на ликвидацию брака, как-то: изготовить доску эталонов (образцов) со знаками обработки, организовать техминимум для работников отдела технического контроля и т. д.

К сожалению, эти мероприятия не проведены в жизнь. Хуже того, за последнее время брак на заводе увеличился. Так, если по механическому цеху в июне было 54 случая брака, то в июле их насчитывается 88. Причем только по изделиям литейного цеха—начальник тов. Устюжанин—41 случай (пары, раковины и т. д.). Наблюдаются случаи брака и в

инструментальном цехе—начальник тов. Дураков. Инструмент выпускаемый этим цехом, часто бывает недоброкачественный. Шлифовщик этого цеха тов. Исакевич, на обработке пальцев ежедневно по 3-4 штуки делает брак. Однако руководители цеха не ведут борьбы с бракоделами.

Есть бракоделы и в механическом цехе. Это токаря тт. Коннов, Шипилов и слесарь тов. Бруй. Мы имеем и такие случаи, когда брак делается по вине администрации цеха. Например, фрезеровщик тов. Ярченко (механо-сборочный цех) была спущена на обработку деталь по заказу 1666 без чертежа на «глазок», а в результате брак.

Наряду с этим многие рабочие в этих цехах показывают подлинно большевистское отношение к труду. Токарь тов. Левковский выполняет норму на 275 проц., начальник тов. Устюжанин—41 случай (пары, раковины и т. д.). Наблюдаются случаи брака и в

хонов и многие другие.

Однако опыт работы передовых людей цеха не стал достоянием всего коллектива, а бракоделы не заклеймлены позором. Все эти факты говорят за то, что руководители ремонтно-механического завода—директор тов. Савостин главный инженер тов. Попов—не ведут борьбы за качество выпускаемой продукции. В стороне от этого важного дела стоят партийная, комсомольская организации завода. Иначе чем же можно объяснить увеличения брака на заводе?

Старший техконтролер цеха КОВАЛЕВ.

ПОВЫСИТЬ КАЧЕСТВО ИЗДЕЛИЙ!

Указ Президиума Верховного Совета СССР об ответственности за выпуск недоброкачественной или не комплектной продукции, накладывает еще больше ответственности и на руководителей строительных организаций, за качество производимой ими продукции.

На строительство дома культуры, мы от управления подсобных предприятий систематически получаем недоброкачественные: половую рейку, плинтуса и дверные наличники и т. п.

Хуже того, УПП совершенно не выполняет некоторые заказы, как например: поручни, перегородки и др. Спрашивается, когда же руководители из УПП покончат с таким ответственным отношением к порученному им делу?

КОЛЕСНИКОВ.

ОТВЕТ ДЕЛОМ

На указ Президиума Верховного Совета о переходе на семидневную рабочую неделю, коллектив инструментального цеха ремонтно-механического завода, ответил высокой производительностью труда. Производственная программа июля выполнена на 138 процентов. Передовые люди цеха значительно превысили нормы выработки. Так, шлифовщик тов. Клименков выполнил задание на 176,7 процента, токарь тов. Шлыков—на 153 процента, слесарь тов. Жидяев—на 175 проц., кузнец тов. Власов—на 165,5 процента и др.

РУЗАЕВ.

НАШИ РЕЗУЛЬТАТЫ

В связи с переходом на семидневную рабочую неделю, смена, которой я руковожу, значительно повысила производительность труда. Если до указа смена выполняла свое задание до 130 проц., то после указа дает до 145 и более процентов.

Растут и кадры смены. Так, токарь тов. Борисов работает на двух токарных станках, выполняет норму на 200 проц. при хорошем качестве работ. Он успешно овладевает своим делом, готовит для себя смену. Комсорг смены, токарь т. Зарубин работает на одном станке, выполняет

норму на 170—200 процентов. Бывший, самый недисциплинированный в смене токарь т. Селезнев, сейчас исправился, недавно был принят в комсомол. К работе относится внимательно, выполняет полторы нормы, систематически повышает свою квалификацию. Ему повышен разряд. Неплохо работают и другие товарищи. В целом смена уверенно идет к повышению производительности труда.

ФЕДОСЕЕВ С. Н.— мастер смены токарей механического завода.

За новые производственные успехи

Рабочие, служащие и инженерно-технические работники механо-сборочного цеха ремонтно-механического завода, обсудив обращение коллектива шахты «Центральная Ирмино», пересмотрели свое старое обязательство — выполнить программу 1940 года к 10 ноября, т. е. на два месяца раньше срока.

Рабочие и инженерно-технические работники механо-сборочного цеха, вызвали на социалистическое соревнование цеха железных конструкций. Учитывая возможности повышения производительности труда, в связи с переходом на

8-часовой рабочий день и семидневную рабочую неделю, коллектив вынес единодушное решение— выполнить программу 1940 года к 10 ноября, т. е. на два месяца раньше срока. Вызов принят.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Почему плохо работает постройком?

Решение XVIII съезда ВКП(б) поставило одну из основных задач коммунистического воспитания трудящихся. Значительная доля этой большой, ответственной и почетной задачи должна лежать на профсоюзные организации, которые являются школой коммунизма.

Но как, спрашивается, может разрешить эту историческую задачу зам. председателя постройкома № 15 тов. Семенов, если он сам не учится?

По словам тов. Семенова, он изучает II главу «Краткого Курса». Это было 4—5 месяцев тому назад и дальше II главы тов. Семенов не движется. К тому же он является и секретарем первичной партийной организации.

Над изучением истории большевистской партии тов. Семенов, как уже сказано выше, сам не работает. И не помогает он в изучении истории ВКП(б) и ком-

мунистам своей парторганизации.

Больше того, несмотря на неоднократную договоренность с тов. Семеновым о созыве коммунистов для беседы, чтобы выявить как они изучают «Краткий Курс» и какую необходимо им оказывать практическую помощь — он просто игнорирует этот вопрос. Об этом свидетельствует такой факт, мотивируя занятостью коммунистов вечерней работой, Семенов обязался созвать членов и кандидатов партии 20 июля с. г. в 8 часов утра. А на поверку оказалось, что не только коммунисты не явились, но и сам секретарь парторганизации Семенов на эту беседу не пришел.

Беря это во внимание, становится совершенно ясно, почему так плохо работает постройком 15.

Г. ВОТИНОВ — пропагандист РК ВКП(б).

Растут на агитационной работе

Наша большевистская агитация правдива. Она отвечает кровным интересам жизни и борьбы за социализм трудящихся нашей страны. Я работаю агитатором с 1939 года. За это время у меня не было ни одного случая срыва занятий.

Наши беседы часто, незаметно для нас, переходят в оживленный обмен мнениями.

К каждому выходу в рабочие жилища я тщательно готовлюсь. Темы бесед, если не сообщают, стараюсь узнать сама и до ин-

структажа подбираю и читаю материалы из газет. На инструктаже агитаторов мои знания закрепляются.

Неоцененную помощь в агитационной работе, оказывает мне самостоятельное изучение «Краткого курса истории ВКП(б)».

На агитации я заметно выросла. Теперь я более всесторонне стала вдумываться в политические вопросы.

ОВЧИННИКОВА — агитатор ЖКС.

Когда будут проводиться беседы?

Жители дома № 6 по Островской улицы, страстно хотят слушать ту или иную беседу. Однако, уже продолжительное время агитаторы здесь не бывают. Дом этот входит в участок агитколлектива коммунального управления (начальник агитколлектива тов. Аксенов) не сумел закрепить достигнутое, допустил самотек, следствием чего массовая работа на заводе пришла в упадок.

Необходимо партийным организациям выправить это положение. Удовлетворить запросы трудящихся.

ШИПИЦЫН.

Еще недавно здесь был план массовой работы, были подобраны агитаторы, которые систематически вели работу в цехах. Однако, парторганизация завода (секретарь партбюро тов. Аксенов) не сумела закрепить достигнутое, допустила самотек, следствием чего массовая работа на заводе пришла в упадок.

0.



На первом прорабском участке (1-я промконтрора) ежедневно в обеденные перерывы проводят коллективное чтение газет.

НА СНИМКЕ: прораб т. Городилов читает свежеполученную газету.

Фото В. Овчинникова

Красное знамя осталось у нас

Коллектив рабочих союзхиммонтажа за 1-е полугодие 1940 г. производственную программу по валовой продукции, выполнил на 125 проц. и по товарной на 107 проц. При средней производительности на человека в день 105 проц. Одновременно дневной заработок рабочих равняется 104 проц. к плану.

Закрепляя достигнутые в работе успехи мы, водушевлены указом правительства о переходе на 8-часовой рабочий день и семидневную неделю, июльский план выполнили за двадцать дней по валовой продукции выше 100 проц. и по товарной на 68 проц. Со дня опубликования указа по всей конторе, мы не имеем ни одного случая прогулов и опозданий.

Все эти достижения дают возможность крепко держать переходящее Красное Знамя, врученное

всесоюзным трестом Союзхиммонтаж в IV-квартале прошлого года.

25 июля 1940 года наш коллектив получил от всесоюзного треста СХМ поздравления с новой победой на трудовом фронте и сообщено, что нам за II квартал текущего года присуждена первая премия. Переходящее Знамя опять осталось в наших руках.

Нужно отметить, что мы могли работать еще лучше. Возможности к этому у нас большие, во трест № 30 ставит нас под угрозу срыва выполнения плана в дальнейшем: не обходимых материалов для монтажа, (карбит, кальций, силикат, фитингов и т. д.) нам не дает. Хуже того, строители первой промконтроры своевременно не готовят фронта работы и тем самым задерживают монтаж.

ДЕРЕВЯГИН.

Дадим 4500 квадратных метров жилой площади

Коллективом 4-й конторы треста № 30, единодушно был одобрен опубликованный Указ Президиума Верховного Совета СССР о переходе на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений.

В результате притворения в жизнь этого исторического указа, на участках конторы созданы такие условия, при которых руководить и осуществлять выполнение производственного плана несравненно лучше чем прежде. Совершенно прекратилась текучесть рабочей силы. Случаев

злостного нарушения трудодисциплины на участках почти не имеется. При семичасовой рабочей неделе, мы имеем возможность в течение года, увеличить выполнение программы дополнительно на 400—500 тысяч рублей.

С каждым днем становится больше уверенности в том, что прорыв на жилищном фронте нации в ближайшее время будет ликвидирован. К 1 сентября с. г. строители 4-й конторы дадут трудающимся Кировского района 4500 квадратных метров жилой площади.

СМЕТУХИН — начальник 4-й конторы.

Работаем по новому

Коллектив цеха, которым я руковожу, вместе со всей страной, с большим подъемом встретил указ правительства о переходе на семидневную рабочую неделю.

Новый закон обсуждался в сменах и исходя из этого была и перестроена работа по новому. В результате значительно повысилась производительность труда, улучшилось качество выпускаемой продукции. Так, браковщики

тт. Башаримова, Тугаринова и Федючкина в июле не допустили ни одного случая брака.

Производительность труда, в целом, по цеху составляет 121 процент. Стахановец тов. Стряпухин дал 146 проц. нормы, Веприков — 159 проц., Медюхин — 135 проц. и др. Увеличилось число стахановцев с 27,5 проц. (к общему числу рабочих) в июне, до 32,5 проц. в июле.

Начальник цеха МАСКАЛЕВ.

ПРИЗВАТЬ К ПОРЯДКУ

На строительных участках первой промконтроры нередко можно встретить приписку в нарядах, в путевых листах и появление некоторых десятников на работу в нетрезвом виде.

Вот, например, десятник тов. Блинов в первых числах июня вместе с шофером т. Горячих (машина № 33) напились пьяными в деревне Верхотомке, о чем рабочие доложили прорабу, а т. Блинов вместо того, чтобы призвать свой проступок, решил отомстить рабочим путем неправильного закрытия нарядов. Не провел в наряде бетонную работу и подноску кирпича бригаде тов. Петрейкиной. Кроме того, т. Блинов приписывает шоферам в путевых листах вместо 3 км. — 8 км. и т. п.

Нельзя обойти молчанием и тот факт, когда прораб первого участка сделал ремонт квартир тт. Н.

Богачеву (бывший нач. конторы) и Мещерякову за счет расходов конторы, а чтобы скрыть от бухгалтерии, наряд был выписан как на ремонт клуба.

Не лучше обстоит дело и в прорабском участке т. Смирнович, который также занимается припиской. Так, он приписал 687 кубометров земляной работы бригадам тт. Антошина и Серегина, что выразилось в сумме 925 руб. Недалеко в этом отстал и 5 прорабский участок, где вместо работ бутовой кладки, наряд выписан на бутобетонные работы, что выражается в удешевлении одного кубометра работ на 20 руб. И не случайно — только за первое полугодие контора имеет перерасхода больше 1 миллиона руб.

Однако, такое явление нисколько не беспокоит секретаря партийной организации т. Пасынкова.

Перестроив работу, выведем комбинат на первое место по Наркомату

Со слета стахановцев комбината

Свыше четырехсот рабочих, служащих и инженерно-технических работников комбината, собрались 31 июля на слет стахановцев в летнем саду пожарной охраны. Слет заслушал доклад главного инженера комбината тов. Франкфурт о работе комбината за первое полугодие 1940 г. и содоклад председателя завкома т. Клевцова о стахановском движении.

В своем докладе т. Франкфурт подробно охарактеризовал работу участков, отметив достижения и недостатки каждого. Одновременно указал, что план по валовой продукции в первом полугодии не выполнен. Остановившись на перспективах дальнейшей работы, докладчик выразил уверенность, что коллектив комбината сумеет ликвидировать прорыв и к концу

текущего года может рапортовать о выполнении правительственного задания.

Слишком браток и бессодержательен был содоклад т. Клевцова. О чем говорят такие цифры: если в январе на комбинате было стахановцев 900 чел., а в июле 705. Это свидетельствует о том, что завком в своей практической работе не опирался на низовой профактив, не мобилизовал его на развитие стахановского движения. И совершил спроведливо, выступавшие подвергли жестокой критике работу завкома.

Слет признал всех рабочих, служащих и инженерно-технических работников комбината, всемерно развязавших стахановское движение, добиваясь занятия комбинатом одного из первых мест по Наркомату.

Завком не знает стахановцев

(Из выступления тов. Воронова И.—секретаря комитета ВЛКСМ участка тов. Ковригина)

В своем содокладе тов. Клевцов привел две характерные цифры, он сказал, что в январе на

комбинате было 900 стахановцев, а в июле 705. Это говорит о том, что завком не руководит стахановским движением, а сам тов. Клевцов не знает лучших людей комбината.

Бог тов. Шляпников бывший электрик, сейчас совмещает две должности, мастера коммутации и мастера слабых токов, тов. Лемисова бывшая чернорабочая, затем мотористка, а теперь мастер смены углеподачи. Тов. Коновалов, ранее работал электриком, сейчас работает дежурным электриком. То же самое произошло и с тов. Крутиковым. Все они за небольшой сравнительно промежуток времени, сумели освоить сложную технику и вполне справляются со своими обязанностями. Но этих замечательных людей заводской комитет не знает. Не знает он лучших людей и других участков. Что же можно ожидать от такой работы?



Бывший электромонтер тов. Б. Н. Краснов, отлично окончив курсы мастеров сопротрудника, сейчас работает прорабом на одном из уч-ков электромонтажа.
фото А. Крейнина.

ЛАГЕРНАЯ ЖИЗНЬ

Радостное детство наших ребят. Для них построены прекрасные школы. Лучшие здания в городах отданы под пионерские дворцы и клубы. Летом для них устраиваются площадки, лагеря и т. д.

Имеется также лагерь и в нашем районе. Это пионерлагерь им. «КИМ». Находится он среди соснового бора, на берегу реки Томи, вблизи села Верхотомки. Сейчас здесь отдыхают, уже второй очереди 236 пионеров и школьников. За время своего

здесь отдыха, они получают много полезных навыков для себя и несут их в школу. Лагерная жизнь приучает их к самодисциплине. Тут ребята приобретают трудовые навыки. Если, например, до лагеря многие из малышей, да и не только малышей, а и ребят старших возрастов не умели заправить за собой койку, заштопать носки, приготовить себе обед, ухаживать за животными и т. д., то за время нахождения здесь, они научатся это делать.

Болт друзья Эдик Федоров и Лена Гутов. Это самые юные обитатели лагеря. Помещаются они в палате № 3, койки их рядом. До лагеря они не имели представления, как нужно заправлять койку. Сейчас они с большой

охотой это делают, соревнуясь на лучшую заправку.

В лагере имеется уголок натуралистов, в котором есть живые ящерицы, лягушки, уж и др. Все они, в большинстве своем, будут препарированы и отправлены в школу, как наглядные пособия. Работают здесь 12 кружков, которыми охвачены все ребята. Многие из ребят занимаются в двух—трех кружках. Лучше всех работают кружки: затейники и хоровой, в них больше 80 девочек и мальчиков.

После сончаса ребята собираются небольшими группами, готовясь к кружковой работе, припоминают полученные на прошлом уроке знания. К одной из групп ребят подходит активный юнант—Саша Нездолин, в руках у него уж. Быстро окружает его ребята. Со всех сторон сыпятся вопросы: «Саша как ты узнал, что он безвредный?», «Чем он питается?», Саша твердо, уверен в своих знаниях, обстоятельно отвечает: «Уж, ребята, безвреден. Об этом я узнал в школе, еще когда учился в 4 классе», и дальше он продолжает: «Уж, как и вы ребята, любят молоко. В день он может съесть стакан молока. На свободе уж питается различными насекомыми... Эта картина свидетельствует об интересе ребят и

Оправдаем доверие

(Из выступления тов. Ковригина—начальника уч-ка)

Несмотря на большие трудности пуска в зимних условиях, молодой коллектив участка спряталась с этой задачей. Правда, находились такие специалисты, как, например, т. Дементьев, которые пытались доказать, что пуск в зимних условиях не мыслим. Коллектив участка посторонился от таких людей.

Молодые специалисты, не счи-таясь ни с чем работали вместе со всем рабочим коллективом, осваивая сложнейшую технику производства. Мы гордимся тем, что сумели вырастить свои кадры. Вот несколько фактов. Тов. Скудаев раньше работал на мон-таже, сейчас он начальник ко-тального цеха. Хорошо провел контроль монтажа тов. Пузышев Л. И. Бывший электрик т. Тарасов работает мастером. Неплохо овладели своим делом мастер т. Путренко; начальники смен т. Маров, Корлявин Е. В., Алексеев Т. А. и многие другие товарищи. Начальник смены т. Фролов выдвинут на должность дежурного инженера.

Коллектив участка молодой, но здоровый, спланированный и вполне справляется с возложенным на него задачами.

Научиться максимально экономить

(Из выступления тов. Казакова—нач-ка водохозяйства)

Докладчик, да и выступавшие товарищи отмечали плохую работу участков. В этом большая доля вины ложится на нас самих, больших и маленьких руководителей. Мы еще не научились рационально использовать агрегаты, правильно организовать труд, правильно расставить рабочую силу.

Многие выступавшие отмечали плохую работу техснаба, правда у него в работе много

Большие организованности в работе

(Из выступления тов. Семина—секретаря парткома комбината)

В первом полугодии наиболее организованно работали коллектизы участков тов. Буробина и Ковригина. А ведь коллективы этих участков работают в тех же условиях, что и остальные и люди там такие же. Дело в том, что здесь мы имеем сплоченность коллектива, тесную связь инженерно-технических работников с

остальной массой рабочих, их повседневную помощь в освоении техники производства. Вот этого то качества и недостает отдельным участкам. Этот опыт организованности и сплоченности необходимо перенять другим участкам и единим сплоченным коллективом бороться за выполнения плана. Больше организованности товарищи!

Бороться за качество продукции

(Из выступления тов. Майорова—секретаря парторганизации участка тов. Буробина)

Продукция, выпускаемая ремонтно-механическим заводом (начальник тов. Савости) низкого качества. Например, изготовленные насосы для участка тов. Буробина через полторы—две недели вышли из строя. То же самое и с такими деталями, как гибки,

Высококачественно производить ремонт

(Из выступления тов. Ковальчука—стахановца участка тов. Трусова)

На участке тов. Трусова текущий ремонт агрегатов производится недоброкачественно. Ремонтные бригады не чувствуют ответственности за порученное дело. В результате часты случаи когда после ремонта агрегата его слова приходится ставить на ремонт.



Бывший электромонтер тов. П. Т. Остапенко, отлично окончив курсы мастеров сопротрудника, сейчас работает мастером электрощита уч-ка Буробина.

фото А. Крейнина.

о том, что они могут получить в условиях лагеря.

27 июля пионерлагерь посетили ребята из соседнего, Толкинского лагеря. Дружеская встреча. Хозяева и гости внимательно прослушали беседу «О дружбе». После беседы они обменялись опытом работы, учебы, отдыха. Играли в волейбол, затем был организован вечер само-деятельности.

В лагере ребята много читают. Только за последние 14 дней отдохнали прочли много сказок, рассказов. Прослушали беседы: «О появлении человека на земле», «О гигиене пионера», «О международном положении» и др. Научились определять породы камней, растений, ухаживать за животными.

Сейчас развернута деятельность подготовка к военной игре, которая будет 7 августа. Каждый отряд уже провел тренировочные военные игры. Ребята научились маскироваться. Многие изучили азбуку морзе, условные дорожные знаки и т. п.

30 июля, 30 мальчиков и девочек выступили в поход на 25 км. с грузом 3 кг. Цель похода—проверка выносливости ребят и напечати ответный визит топкицам.

За рубежом

Столкновение между рабочими и полицейскими в Хельсинки

31 июля, в 7 часов вечера должно было состояться собрание членов общества «Дружбы и мира с СССР» в рабочем районе Хельсинки. В половине седьмого, около здания, где должно было состояться собрание, собралось свыше двух тысяч человек. За 15 минут до начала собрания в дверях появилось обявление, что хозяин дома категорически отказывается предоставить помещение.

Через несколько минут прибыли местные полицейские. По сигналу старшего полицейского началось избиение рабочих и служащих, пришедших на собрание. Прохожие, собравшиеся около здания, поддержали рабочих и служащих членов общества. Рабочие оказались решительное сопротивление, забрасывая полицейских камнями. Много женщин, стариков и мужчин было избито полицейскими.

После того, как стало известно, что собрание не состоится, были разбросаны листовки следующего содержания: «Самовластие не может запретить нам выражать нашу мысль о будущем», «Долой Таннер!», «Да здравствует советско-финляндская дружба!», «Освободите Рюэмя!».

Столкновения с полицией произошли в Тампере и других городах. Избиение членов общества и полицейские погромы продолжаются в течение трех месяцев.

(ТАСС).



В. УСТИНОВ.

СОВЕТСКАЯ ЛИТВА

(Справка)

Литва — небольшая страна, но территория ее (59.478 тысяч квадратных километров) больше Дании, Швейцарии, Голландии и Бельгии.

На севере Литва граничит с Латвией, на юго-западе — с Германией, на востоке — с СССР.

Население Литвы — 2.879 тысяч человек. Большинство населения — литовцы, но здесь проживают также евреи, русские, поляки, белоруссы и др.

Литва расположена на холмистой равнине, пересеченной водоемами. Много озер, болот и лесов. Почва песчаная и глинистая. Чернозем встречается редко.

Главная судоходная река страны — Неман, которая берет начало в пределах Белорусской ССР, недалеко от Минска.

Климат Литвы более мягкий чем в средней полосе Советского Союза. В марте и апреле там уже тепло. Но почва в Литве такова, что к полевым работам можно приступить только в мае.

В городах Литвы менее 10 процентов населения. В Каунасе (Ковно) проживает всего около 150 тысяч человек. С конца 1939 года в Литву входит Вильно с населением свыше 200 тысяч человек.

Главное занятие жителей Литвы — сельское хозяйство, прежде всего животноводство.

Больше половины всей земли принадлежало помещичьим и кулацким хозяйствам. Литовское труженичество крестьянство жило в тяжелых условиях. По данным бывшего министерства земледелия

Литвы, задолженность крестьян достигла 400 миллионов лит. Крестьяне вынуждены были продавать свой инвентарь, скот и даже землю. Много хозяйств, окончательно разоренных, было продано с торгов. Литовский крестьянин бедняк ел мясо в лучшем случае на рождество и пасху.

В Литве развита преимущественно пищевая промышленность: маслодельная, мясная, мукомольная. До второй империалистической войны Литва поставляла Англии и Германии бекон, масло, битую птицу, льноволокно, лесоматериалы и др.

Великая Октябрьская социалистическая революция освободила все народы царской России, в том числе и литовский.

16 декабря 1918 года была провозглашена Литовская Советская Социалистическая Республика, которая в феврале 1919 года обединилась с Белоруссией в Советскую Социалистическую Республику Литвы и Белоруссии.

Но литовский пролетариат тогда был слаб, и советская власть продержалась недолго. Империалисты Антанты в союзе с панской Польшей задушили Советскую Литву. 20 апреля 1919 года в Вильно вошли белополяки, затем вся Литва была занята польскими войсками и войсками буржуазного литовского правительства.

Литва находилась в полной зависимости от англо-французского империализма, при благосклонном согласии которого белопанская Польша захватила у Литвы ее древнюю столицу — Вильно.

Как известно, осенью 1939

года доблестные части Красной Армии во время освободительного похода в Западную Белоруссию и Западную Украину заняли Вильно и Виленскую область. Тогда же советское правительство передало этот город и область Литве.

Еще в 1926 году СССР заключил с Литвой договор о ненападении и мирном разрешении конфликтов. Неоднократное вмешательство СССР устранило опасность для Литвы со стороны ее агрессивного соседа — бывшей панской Польши.

Литовский народ с ликованием встретил подписанный 10 октября 1939 года договор о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой и передачу Литве города Вильно и Виленской области. Литовский народ видел в этом договоре укрепление дружественных отношений с великим соседом — Советским Союзом, — который спас Литву от угрозы второй империалистической войны.

По реакционное правительство Литвы втайне продолжало вести антисоветскую политику, нагло напирая договор с СССР.

Трудовой народ Литвы сверг кровавый режим реакционеров и создал новое правительство.

21 июля 1940 года собрался новый литовский сейм — первый парламент, избранный всеми трудящимися Литвы. Выражая волю народа, сейм обявил Литву советской социалистической республикой и постановил просить Верховный Совет СССР принять Литву в состав СССР в качестве союзной республики.

всякое проявление симпатий широких народных масс к Советскому Союзу. Но эти попытки были безуспешны. Никакие преследования не могли запугать латвийских рабочих и крестьян, лучше представители которых в годы гражданской войны на деле доказали свою неразрывную связь с советскими народами, борясь в рядах Красной Армии против белогвардейцев и иностранных захватчиков.

Теперь латвийский народ прогнал ненавистное правительство реакционеров. Трудящиеся Латвии

избрали новый парламент — сейм, который, выражая волю латвийского народа, провозгласили установление советской власти на всей территории Латвии. Латвия объявлена Советской Социалистической Республикой. Сейм постановил просить Верховный Совет СССР принять Латвийскую ССР в состав Советского Союза в качестве союзной республики. Отныне вся власть в Латвийской Советской Социалистической Республике принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся.

СОВЕТСКАЯ ЭСТОНИЯ

(Справка)

Эстония занимает территорию в 47 549 квадратных километров. В ее состав вошли бывшая Эстляндская губерния, часть Лифляндской и части уездов Петроградской и Псковской губерний.

Ей же принадлежат многочисленные острова Моонзундского архипелага, имеющего по своему географическому положению большое стратегическое значение, как ворота, охраняющие вход в Финский и Рижский заливы.

Население Эстонии на 1 января 1938 года составляло 1 131 125 человек. 88,2 процента населения принадлежат к эстонской национальности, русских — 8,2 процента, остальные — шведы, латыши, евреи и др.

В Эстонии 119 городов, но крупных среди них мало. Столица Эстонии и ее главный промышленный центр — Таллин (Ревель) с 146-тысячным населением. Этот старинный город, отвоеванный еще Петром I у шведов, играл крупную роль и как один из центров машиностроительной промышленности царской России и как военно-морской порт. Здесь были построены большие судостроительные заводы — Русско-Балтийский и Ноблессер, — вагоностроительный завод «Двигатель», крупные железнодорожные мастерские, завод электротехнического оборудования «Вольта», на котором в 1903 году работал М. И. Калинин, и ряд других предприятий деревообделочной и хлопчатобумажной промышленности.

Второй по величине город Эстонии — Тарту (Юрьев) с 76 тысячным населением. Здесь находится старейший в Европе университет.

Город Нарва — центр текстильной промышленности всей Прибалтики.

Эстония — аграрная страна с преобладанием животноводческого хозяйства. В сельском хозяйстве занято около 70 процентов населения, а в промышленности — всего около 13 процентов.

После поражения советской власти в Латвии наступил период жестокой реакции. Карательные отряды свирепо расправлялись с рабочими и крестьянами. Коммунистическая партия и революционные профсоюзы были загнаны в подполье, прогрессивные и демократические организации разогнаны. Лучшие борцы за счастье латвийского народа были брошены в тюрьмы. Рабочих заставляли работать до 14—16 часов в день.

Реакционные правители всемерношли на встречу помещикам и кулакам, захватившим большую часть земель. В то же время трудовое крестьянство Латвии, владевшее ничтожными земельными участками, обкладывалось непосильными налогами и разорялось.

До последнего времени власть в Эстонии принадлежала реакционной буржуазии во главе с партией аграриев, защищавшей интересы кулачества, банковского

капитала, высших военных чинов, наделенных крупными земельными владениями.

Помещикам и кулакам оказывалась большая денежная помощь на расширение посевных площадей, на развитие животноводства. Молочное хозяйство, особенно молодильное, получило первенствующее значение.

В эстонской деревне за последние годы происходило сильное расслоение крестьянства: росла мощь кулацких и помещичьих хозяйств, бедняцкие и середняцкие хозяйства разорялись. Земледельческое население стало массами покидать деревню и уходить в города, увеличивая безработицу.

Учитывая важное стратегическое положение Эстонии, расположенной на подступах к Ленинграду, империалистические государства во главе с Англией стремились обосноваться в Эстонии и превратить ее, как и другие прибалтийские страны, в плацдарм для нападения на СССР. Еще в годы гражданской войны Эстония была использована империалистами как база для наступления белогвардейских банд Юденича, Булат-Балаховича и Бермонта на Петроград. Потери эти, как известно, потерпели полную неудачу.

Рост экономического и военного могущества Советского Союза, симпатии трудящихся Эстонии к СССР заставили эстонскую буржуазию завязывать с нашей страной более тесные экономические связи. Особенно это стало необходимо для Эстонии с началом второй империалистической войны, когда маленькая Эстония рисковала быть вовлеченней в европейскую войну.

28 сентября 1939 года между СССР и Эстонией, в дополнение к прежде существовавшему договору о ненападении, были заключены новый договор о взаимопомощи и торговое соглашение.

Но эстонское буржуазное правительство продолжало проводить тайно антисоветскую политику.

Эстонский народ сверг ненавистное игра капиталистов и помещиков, избрал новый парламент — Государственную думу, от которой потребовал осуществить то, за что многие годы боролись лучшие сыны рабочего класса и трудового крестьянства Эстонии.

21 июля в Таллине открылась сессия Государственной думы. Воля эстонского народа выполнена: Государственная дума провозгласила Эстонию Советской Социалистической Республикой и вошла с ходатайством в Верховный Совет СССР — принять Эстонию в Советский Союз равноправной Союзной советской республикой.

СОВЕТСКАЯ ЛАТВИЯ

(Справка)

Латвия в течение многих веков переходила от одного государства к другому. Как самостоятельное государство, Латвия возникла только после победы Великой Октябрьской социалистической революции. В состав ее вошли значительная часть бывшей Курляндской губернии, южная часть бывшей Лифляндской губернии, северо-западная часть Витебской губернии и часть Островского уезда, Псковской губернии.

Общее протяжение государственных границ Латвии — 1895 километров. На востоке она граничит с СССР, на севере — с Эстонией, на юге — с Литвой, на западе она примыкает к Балтийскому морю.

Латвия занимает территорию в 65 791 кв. километр.

Население в Латвии, по данным 1938 года, — 1971 тысяча человек. 73,5 процента населения Латвии — латыши, 12,5 процента — русские, около 5 процентов — евреи и около 9 процентов — другие национальности.

Столица Латвии — Рига. В ней живет 385 человек. Этот город до первой мировой войны был одним из крупных промышленных центров России. Сейчас в Риге четыре машиностроительных завода, судостроительная верфь, ряд текстильных, химических и деревообделочных предприятий. В Риге же сосредоточены все три государственных высших учебных заведения Латвии: университет, академия искусств и консерватория.

Второй хозяйственным центром

Латвии — Лиепая (Либава), представляющая собой военный и торговый порт. В Лиепае имеется металлическая, металлорабочая, лесопильная, кожевенная, спичечная промышленность, маслобойни, мельницы. Военный порт располагает двумя сухими доками для приема больших кораблей. Судостроительная верфь и судоремонтные мастерские позволяют ремонтировать крейсеры, миноносцы и подводные лодки.

В 75 километрах от Лиепая расположена Вентспилс (Виндава) — незамерзающий торговый порт, крупный центр лесопильной промышленности Латвии. В этом городе имеется также верфь и судоремонтные мастерские.

Из других городов Латвии выделяются Даугавпилс (Двинск) — центр торговли льном, зерном и лесом — и Елгава (Митава), в которой находится самое большое в Латвии предприятие льняной промышленности — сахарный завод и чесарочные заводы.

Шахтные земли Латвии в 1937 году занимали 2 167 100 га, что составляет 32,9 процента всей латвийской территории. В сельском хозяйстве Латвии особенно выделяется животноводство. Его продукты — мясо, молоко, кожа — экспортятся заграницу. Важной статьей экспорта является также продукция лесного хозяйства — древесная масса, бумага, фанера.

Железнодорожная сеть Латвии в 1937 году составляла 3272 километра.

Латышский народ исторически